



“双十一”网购省钱攻略：看好活动时间表+学会叠加算法 网购达人献上“薅羊毛”攻略

“双十一”已经走到了第15个年头。日前，天猫、淘宝、京东、拼多多、苏宁易购、唯品会等平台相继公布了各自的玩法、商家规则等，这场关乎消费者和商家数学计算能力的“大考”，买，还是不买？记者为此盘点各大电商平台“双十一”的优惠手段，为你守住钱袋子。



提醒：不要因大促“上头”

有网友已经计划好了，到底要买什么，甚至有年轻人将购买赛道转向养老保健。例如，热爱家居用品的小刘，“双十一”准备买个豆浆机，虽然家里已经有个破壁机了，但我还想买个便携式的豆浆机。”

身边的网购达人小许，每年“双十一”都会按需购买所需的生活用品。她建议消费者，不要因害怕错过优惠而下单，过完“双十一”，还有“双十二”、年货节等等。美妆达人林女士也建议年轻妹子们，不要囤太多量的片状面膜，翻翻柜子里说不定都还有去年网购的面膜。

以前“双十一”，养猫的90后瑞涵，会囤很多猫粮，后来发现家里就两只猫，根本没必要囤，买多了吃不了，还占地方。还有网友总结了“双十一”活动的逻辑是：“只想花更少的钱买一直想买且真正需要的东西，而不是这东西比平时便宜，不买就亏了。更不是大家都在抢，我不抢是不是就亏了。”最后，网上购物达人“多啦A梦”总结的网购避坑指南是，“双十一”期间每天三问提醒自己，“什么值得买？什么不值得囤？什么坑不要踩？”目的是让自己时刻保持理智，让网购的商品件件都有用。 观海新闻/青島晚报/掌上青島 记者 马妮娜

责编王亚梅 美编高菲 审读岳蔚



天猫“双十一”的“闪电标识”

购物、短视频平台提前“内卷”

从网端获悉，阿里宣布，今年“双十一”“拒绝套路”，且为“全网最低价”，除了官方“百亿补贴”买贵必赔，“跨店满300元减50元”，还有无需凑单的“官方立减”，并新增“双十一天天低价”活动，提前派发总计10亿元现金优惠券。

今年天猫“双十一”在跨店满300元减50元的基础之上，首次大规模推出官方直降、立减，不用凑单，一件就打折，预计将有超过8000万元的商品降至全年最低价。此外，天猫今年“双十一”预售期新增了抢跑玩法，已经在10月22日20时预售玩法会上线，消费人群在会场页面可直接加购，加购越多中奖概率越大，最高可中49999元购物车清空大奖。在贯彻“价格力”方面，据悉，今年天猫“双十一”优惠商品有非常显眼的闪电标识。标有“官

方立减”的，基本是全年价格最低的商品；标有“全网低价”的，则是全网实时动态比价的商品，保证同时段天猫平台价格更低。带有这两个标的商品都无需凑单，一件即可打折。

一打开京东APP就能看到，今年“双十一”整体围绕“起售期、开门红、专场期、高潮期、返场期”五个时期，消费者想要省钱，就要看准这五个时间点。同时，提供跨店每满299元减50元福利，还可叠加20元补贴。

在价保方面，“双十一”期间京东将对价保服务进行升级，超8亿元商品享全程价保，即消费者在10月23日20时至11月13日24时购买的价保服务覆盖商品，均可享受30天及以上的价保。据了解，今年京东取消了预售环节，消费者下单后即可享受快速配送，免去预售及等待付款的时间。

拼多多“双十一”大促，提前为消费者送上每满300元减50元、每满200元减30元的双档消费福利，百亿补贴也于10月23日首次上线“单件立减”玩法，在补贴的基础上叠加价格直降。而唯品会，沿用“单件立减”规则，消费者无需凑单，一件商品即可享受超值优惠。

除了购物APP，今年短视频内容平台的战况也很激烈，快手和抖音也加大了“双十一”的投入力度。抖音简化了玩法，不再搞跨店满减，

而是让商家自行决定15%以上的折扣比例；快手则在“大牌百亿补”的基础上加上了“正品险”……小红书也宣布将首次全面发力“双十一”，为买手直播提供专属大额券。

网购达人晒出省钱攻略

尽管各大商家都号称没有套路，但是依然有网友为了“薅”到最便宜的羊毛，做功课到头晕。

值得一提的是，10月20日小红书就开始预热“双十一”促销活动，很多博主纷纷晒出自己的省钱攻略，以小红书为例，网友把省钱要领总结成了“321口诀”，即三种直播红包（预约/整点/观看）；两种优惠叠加（满减+单品直降）；最后完成任务，领1111无门槛券。计算公式也总结好了，支付金额=原价-平台券-商家券-叠加红包-跨店满减。

网购达人@番茄茄家装分享了“双十一”网购凑单技巧，“首先领券，二是看满减，三是算尾款。”网购达人@帮你做攻略的文艺子，晒出她的“双十一”网购攻略。“先是摸清平台几个重要时间，例如，今年10月24日就要下一批预售订单抄底。如果想退，就是付了尾款也可以秒退，但不能像过去到了活动中后期再来购物，再就是搞清楚几个薅羊毛技能。”

青岛方言



更多内容
扫码关注查阅

这种海鱼，是黄姑、黄骨还是黄鲷



黄鲷。

近期青岛海鲜市场上出现不少黄鲷鱼。这种鱼的捕捞量有限，不像鲅鱼带鱼那样常见，于是一些摊贩为促进自己的销售，便在纸牌上写上鱼的名字。最常见的写法是黄姑鱼，也有写成黄骨鱼甚至黄顾鱼的，其实正确的写法应该是黄鲷鱼。

鲷这个字是个后起字，直到北宋的著名韵书《广韵》中才被收录进去。《广韵》的解释是：鲷，鱼肚中肠，意思是鱼肚子里肥大的肠子。明朝有一部专门收集俗字的书《正字通》，该书收录了“黄鲷”这个专用名词，并作了解释。后来的《康熙字典》全部引用了上述说法。尽管这部声名很高的《康熙字典》错误百出，但是它引用的这种说法是完全正确的。

《康熙字典》这样介绍的：“黄鲷，状似白鱼……长不近尺，阔不逾寸，扁身细鱼鳞，肠腹多脂。南人讹名黄姑，北人讹名黄骨鱼。”不

管从青岛海域的这种鱼的长相、大小还是内脏的特点来看，和字典的解释完全吻合。由此可以确定，青岛海域的这种鱼，正确的写法正是“黄鲷”。调查青岛渔民可以得知，他们在指称这种鱼时，也只说黄鲷这两个字，而不是加上第三个鱼字，这也进一步证明了上述说法的正确。

另外从发音的声调上考查得知，青岛的渔民们在念黄鲷两字时，后者的读音正为四声。如果写成黄姑，那么“姑”字在青岛话中读

为二声（在普通话中，姑为一声），无论如何也不会发四声。如果写成黄骨，骨在青岛话和普通话中都读三声，也不会发四声。有人为了迁就青岛话的发音，将黄鲷写成黄顾，那更是削足适履。从读音上也可以证明，鲷字才是这个字的正确写法。

近期青岛海鲜市场上除了黄鲷鱼外，还有白鲷鱼，如果写成白姑鱼等其他写法自然也不准确。此外，近期海鲜市场还有一种小一些的鱼，渔民们向来称为“鲷眼”。在青岛渔民的发音里很明确，首字发音为四声。渔民们为什么特别强调首字的发音呢？因为青岛海鲜中还有一种更为常见的鱼，叫鼓眼，鼓的青岛话发音是三声，为了区别这两种不同的鱼，他们在指称鲷眼时，就特别强调首字的四声。

以上说的是黄鲷、白鲷及鲷眼鱼的准确写法。语言文字当然是个约定俗成的现象，在方言土语里尤其明显。普通大众将记录这三种鱼的文字讹写成其他文字，也不必大惊小怪，因为这种同音假借的方法不是什么新鲜事儿，它是我们老祖宗的发明，在先秦典籍中比比皆是。不过你现在要写成发表在公共媒体上的文字，那还是应该使用准确的写法。

顺便说几句。以上提到的这三种鱼，在当下季节十分肥美。前两种鱼是味道鲜美的鱼种，适合清蒸油泼等烹饪方法，后者则因为鱼刺太多，仅适合油炸或晒成鱼干儿再烧烤等。

文/许秉智



白鲷。



鲷眼。